PROF: ATMANI NAJIB: 1er BAC Sciences Expérimentales BIOF

http://www.xriadiat.com DS1: D PROF: ATMANI NAJIB
1er BAC Sciences Expérimentales BIOF

Correction : Devoir surveillé n°l sur les lecons suivantes :
LA LOGIQUE ET Genéralités sur les fonctions

Durée : 2 heures

Exercice1 : (1,5pts) ; Soit La proposition (P):(V(a;b) e R?):a*+b* =a+b
Déterminer sa négation et montrer que :(P) est fausse :

Solution : Sa négation est : P:(3(a:b)e R?): o +b 2a+b

Enposant: g=4eth=3onaura: Je@+pr=le+o=425=5et a+bh=4+3=T7

Donc La proposition F est vraie donc ! est fausse
Exercice2 : (1,5pts) ; Démontrer en utilisant le Raisonnement par implications successives que :

V(xy)eR: (0 *-xy=y—x=>x=y ouxy=1)

Solution : Soit: (x;y)eR* ;

SupposoNs que : x*—x*y=y—x et montrons que : x=y ou xy=1

0 -xy=y-x=>x(y-x)=y-x=>x(y-x)-(y-x)=0=>(y-x)(xp-1)=0
= yv—x=0ouxy—l=0=v=xouxy=1

Donc: ¥(x;y) e R (02 —x*y=y—x=>x=y ou xy=1)

Exercice3 : (1,5pts) : Montrer que : vreR;vyelR

xzyet x+yzl =y’ —x+1# J_t’z—y+l

Solution : Utilisons un Raisonnement par contraposition :
Montrons que : ¥ -x+I=\) -p+l=>x=youx+y=1 ??
Soient: xeRet yeR

Ona: -JJC‘Z—I+1=.J_'I-'2—_1J+I == x*—x+1= _}’2_}«’4‘1
:'_rz_}_.!_{x—J’}=ﬂ :}[I—_}'}{I+_}'}—{x—}-‘}={}

:5[.1‘—_1-']{_1‘+}-‘—1}=D =x—y=0 ou x+y-1=0

=x=y ou x+yv=1

Donc: yx-x+l=y’-y+1>x=you x+y=I

Donc par contraposition on déduit que : x#y = (x+1)(y—1)# (x—1)( y+1)

Exerciced : (2pts) : Soient(x;y:z)e 0’ tels que : x(y+z)+y(x+z)+=z(x+y)=18
Montrerque : x=y ou y#:z OU = #X

Solution : Soient(x;y;z)eQ’ tels que : x(y+z)+y(x+z)+z(x+y)=18

Nous raisonnons par I'absurde en supposantque :x=y et y=- et z=x
C'est-a-dire supposantque : x=y=:

Commeona: x(y+z)+y(x+z)+z(x+y)=18 et x=y=:

Alors : x(x+x)+x(x+x)+x(x+x)=18
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Donc: 2x* +2x° +2x* =18 = 6x* = 18 = x* = 3= x = T3 contradiction carxe( et 3¢ Q
Parsuite: x#y ou y#z ou z#x
Exercice5 : (3pts) : (1.5pts+1.5pts) Soit s une fonction numérique tel que : f(x)=2x+3

1) Déterminer /¥ (x)=(f ¢ f)(x) ; vxeR

2) YneN"-{1} Onpose : f"“”(x]:(j'ﬂf‘”]](x]

Montrer que : Yne N - {1} : /) (x)=2"x+3(2" 1)

Solution :1) D, =&

1) Déterminons /) (x)=(f= f)(x) ; VxeR

SoitxeR : P (x)=(ff)x)=F(f(x))=2f(x)+3=2(2x+3)+3=2"x+6+3=4x+9

2) YneN"-{1} Onpose : f‘"”"(r):(j'nf‘"]](x]
Montrons par récurrence que : Yne N' —{1} : £ (x)=2"x+3(2"-1)
On pose : P(n): £ (x)=2"x+3(2"-1)

1&tapes : l'initialisation :
Pour n=2 nous avons :d'une part : ['(x)=4x+9 et 2"x+3(2"-1)=2"x+3(2*~1)=4x+9

Donc f*)(x)=2"x+3(2"-1) pour : n=2

Donc : P(2):est vraie.

2étapes : d’hérédité :Soit ne N'— {1} Supposons que P(n)soit vraie
Clest-a-dire : f"(x)=2"x+3(2"-1)

3étapes : Nous allons montrer que P(n+1):est vraie.

Montrons alors que : f"*!(x)=2""x+3(2""-1) ??

Ona: f‘“l](x):(f”f[uj)(x)

Dong : ﬂ+|][-f)=(f"ﬂ"})(x]=f(f["][1))=2f["] (x)+3 et comme : O (x)=2"x+3(2"-1)

Alorg s ") =2(2"x +3(2" 1)) +3=2x2"x +6(2" -1)+3=2"'x+3(2x2" - 2+1) =2"'x+3(2x2"' -1}

Donc P(n+1):est vraie.

Conclusion : Par le principe de récurrence ona : ¥neN' = {1} : f(x)=2"x+ 3(2"-1)

Exercice6 : (11,5pts) : (1pt + 1pt +1pt + 1pt+2pt+0,5pt+1pt+1pt+3pt)

. . : , . 2x+1
Soient f et g les trois fonctions définies par :f[x) =x"+letg (.1:}: |
x —
(C,) et (C, ) Les courbes représentatives de fetg
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1)Déterminer la nature de la courbe {c;}} de f et ces éléments caractéristiques et étudier les
variations de f et dresser le Tableau de variations de 1

2)Déterminer la nature de la courbe {fj‘g ] de g et ces éléments caractéristiques et etudier les
variations de g et dresser le Tableau de variations de g

3) Trouver le point d'intersection de la courbe (CH) avec 'axe des abscisses

4) a) Vérifier que : (C, ) et (C,)se coupenten: A(2;5)

b) Tracer les courbes (C'; ) et (¢, ) dans un méme repére (0:i:7)

5) a) Etudier graphiquement le signe de la fonction g

b) Etudier algébriguement le signe de la fonction g

6) a) Résoudre graphiquement de I'équation f (x)=g(x) :
b) Résoudre graphiquement I'inéquation f (x)>g(x)

S5xT+2x+2

7)Soit h la fonction définie par : h(x)= T

a) Déterminer D,

b) Vérifier que : h(x)=(f-g)(x) VxeD,

1 1
4) Etudier la monotonie de /2 dans les intervalles : ]l;+ao[ : {—5;1[; ]—00;——1|

Solution : 1) f(x)=x"+1

On a s estune fonction polynéme donc D, =R
(f(x)=ax’+bx+c) Ona:a=1;b=0etc=I
Donc r_r=—:;_[—J=[J et f(a)=f(0)=0>+1=1

a

Alors : la courbe(c, ) c'est une parabole de sommet I (ah(a)) c'est a dire : 1¥(0:1) et d'axe de
symeétrie |a droite =0 . C'est-a-dire : x=0

Comme : alors :

La fonction f est croissante sur [{J;+co[ et décroissante sur ]—-:.::; D]

Le tableau de variations de f :

i i —oC ) 4+

flw) \1/
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2x+1
A ela)=_— |

Donc: D, =R -{1}

ona g(x)eReox-120x#1

Soit x € £ —{1} ; On utilisant un résumé de notre cours :

4.9

Siig(x)= ax+b et 20 alors [f-}} est une hyperbole de centreﬂ( ]etd’asymptntes les

ex+d cC

droites d'équations : x = — < et 5, =<

[ c

. b . .
1iér cas : si Det(g)= @ Pl=ad—be-0 alors £ est strictement croissante

c

2iércas : si Det(g)= i

o

‘ =ad—bc <0 alors g est strictement décroissante

‘ 2x+1
Dans notre exercice on a : g(I] =
x_

Avec: a=2:b=1lc=1;d=-1

Donc : ((’_‘g) est une hyperbole de centre Q(1;2)et d’asymptotes les droites d'équations :

]
=2x(-1)-1x1=-3<0

Det(g) =ﬁ

Donec : g est strictement décroissante sur les intervalles : ]—m;l[ el ]1;+:c{
Le tableau de variations de g :

T |—oc 1 4+oo
g N .

3) Intersection de la courbe {{2'3] avec 'axe des abscisses :

2x+1

g(x)=0 =

=ﬂ<::~2x+l=ﬂ<::r.r=—l—
x—1 2

: ! . : I
Le point d'intersection de |la courbe ({:‘E ] avec l'axe des abscisses est © 4 [—;;D}

e

4) a) Vérifier que : (C,) et (C, )se coupenten: 4(2; 5)
f(2)=2"+1=5donc: 4(2:5) €(C,) et g(2)= 2;2“;1=5 donc: 4(2:5) (c,)

Donc: (C,)(C,)={4(0;2))

b) Tragage des courbes(C, ) et (C, ) dans un méme repére (0:1:7)
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5) a) Etude graphique du signe de la fonction g sur & - {1}
g(x)20 si et seulement si la courbe (C,) est au-dessus de 'axe des abscisses
g(x)=0 Signifie que x e ]—m:—%]u]];m[
.t i
g(x)<0 Signifie que x E[—E,l[
b) Etudions algébriquement le signe de la fonction g sur B {1}
Voici le tableau de signe qui résume le signe de g sur R-{1}
a (sl —:12 1 +oo
x—1 — — (]} -+
2a41 — {IJ + -+
1 1

g(x)=0 \:fxe}—m;—ﬂu]l:w[ et g(x)<0 ‘u‘xe[—i;l[
6) a) Résolution graphique de I'équation f (x )=g(x) :
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Il suffit de chercher les abscisses des points d'intersection des courbes (C, ) et )
Ona:(C,) et (c,)se coupenten: A(2:5)

Donc : l'abscisse du point d’intersection des courbes (C, ) et (C,)est x=2 parsuite: §= (2)
b) Résolution graphique de l'inéquation f(x)=g(x) :

La courbe (C, )est au-dessus de (C, ) si xe]-o1[U[2+%]

Dong § = |-, [ U] 2+

; . , Sx'+2x+2
7) a) Soit h la fonction définie par : h(x)=———
x —2x+l1

D, ={xeR/x*-2x+1=0)
Ona x*-2x+1=0 < (x=1)'=0 < x—1=0<> x=1

Donc: D, =R -{1} =]-eo; [ ]1; o]

b) Vérifions que : h(x)=(f-g)(x) VxeD,

21+1T i ={EI+”‘ -I—{x—i}_ _4f+4x+]+x:-3.¥+l

Soit :xeR-{1} ; [f=£]{x}=f{3{1]}=f(h+l]=( (x-1) ) (x-1

x-1 |

5x"+2x+2 55 +2x+2
= = — =
(1-1}' x —2x+1

()

Donc : (f+g)(x)=

4) Etudier la monotonie de / dans les intervalles : ]I, +oo[ | {—%;l[: }M:—%]

1

a) sur }—M;—E} :0na h(x)=(f-g)(x) Yxeb,

» : 1 1 ,
Puisque g est décroissante sur —m:—E et Vxe —m;—i - glx)e [ﬂ:+m[ et f est croissante sur

1
[0:4+ec[ alors &= 1 - g estdécroissante sur }—cc;—g]
1. . , 1 .- :
b) sur —E,l : Puisque g est décroissante sur —E,I et Vxe —5,1 _g[x}e]—oc.ﬁ] et f est
1

décroissante sur ]—rﬂ;ﬂ] alors h= f - ¢ estcroissante sur [_E;l[

c) Sur Ji;+=[ : Puisque g est décroissante sur [I;+oo[ et Vx e |l:+oo] g(x) € J0,+4o] et f est croissante

sur J0;+0[ alors 4= f - g estdécroissante sur ]I;+oo[ .
Donc le tableau de variations de h:
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r |—o0 —1/2 1+
hixr) \ / \
1
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C'est en forgeant que l'on devient forgeron : Dit un proverbe.
C'est en s'entrainant réguliérement aux calculs et exercices que 'on dewvient un mathématicien
http://www.xriadiat.com/ PROF: ATMANI NAJIB 7




